

「休士頓台北姊妹會」 本周四晚在聖湯瑪斯大學聚會

萊斯大學趙沈允博士主講華人在美的奮鬥歷史和成就



圖為「休台姊妹會」會長Amy Coburn（左二），前會長黃登陸（右四）大會主講人趙沈允博士（左四）與出席貴賓「台北經文處」陳家彥處長（左三），教育組周慧宜組長（左一）及陳瑩（右一）等來賓在大會上。（記者秦鴻鈞攝）



主辦人徐林慧年教授（左），獻花給主講人趙沈允博士（右）。（記者秦鴻鈞攝）

（休士頓／秦鴻鈞報導）「休士頓台北姊妹會」於本周四（6月7日）晚間六時，在聖湯瑪斯大學舉行晚餐聚會。並邀請萊斯大學歷史系博士、人文學院講師、休士頓亞裔口述歷史檔案整理項目主任趙沈允博士，介紹來自台灣的移民經驗故事及在美華人的奮鬥和成就。趙沈允博士一開場即指出：中國移民在美國經歷了一個非常痛苦，不公平和受到嚴重歧視的歷史，這使得當今人們很難理解或意識到這些中國人在過去是如何倖免於嚴重的迫害。在過去的幾十年裡，數十萬華人在休士頓大都會的共同努力和奮鬥，在休士頓主流社會創造了許多成功的亞洲華人。她列舉了如美南報系董事長李蔚華，法官張文華，著名小提琴家林昭亮及他的夫人何瑞燕醫師，「世大建設」負責人李兆瓊及AIG德州副總譚秋晴，畫家洪嫻等人的成功故事，來烘托她的主題：華人在美共同努力和奮鬥，創造了許多成功的傑出人才，華人應更緊密和聰明地再強化合作，共創更美好的未來。當天的講座，由「休台姊妹會」共同主辦人萊斯大學副院長徐林慧年博士，與聖湯瑪斯大學國際研

究中心助理教授葉耀元博士主辦。除了「休士姊妹會」現任會長Amy Coburn及歷屆會長黃登陸等成員外，「台北經文處」陳家彥處長，教育組周慧宜組長，政務組何仁傑組長也應邀參加，場面極為熱烈。

亞裔美國人中最大的族群現在是華人。美國的華人最早是作為“苦力”來到美國的，所受到的待遇與黑奴一樣。他們參與了西部鐵路和其他艱苦工程的修建。1840年－1870年歐洲人口販子將廈門、香港等地70多萬中國勞工賣到南美洲當苦力。同一時期約有200多萬華人到美國和加拿大“淘金”。

1865年內戰使南方黑人奴隸獲得自由；1868年《蒲安臣條約》擴大了中國移民；1868年，美國加州因開採金礦和修建鐵路，雖要大量中國勞工。1869年橫貫大陸鐵路建成，西部排華運動興起。1870年1月10日，300名來自舊金山的中國鐵路勞工，在乘坐橫貫大陸鐵路火車、然後經密西西比河南下近萬里之途後，來到南方德克薩斯的加爾維斯敦來為“休士頓－德克薩斯”中央鐵路公司修建鐵路的。兩天後，他們便奔赴布拉索斯河谷

“棉花帶”的鐵路修建營地。1890年美國有華僑107475名，其中8000人在東海岸，6440餘人在紐約，1780餘人在賓州。“南方太平洋”鐵路橫貫大陸線的修建，使得有超過3500名中國人勞工來到德克薩斯州。這項工程自1870年代中期開始，穿過加利福尼亞南部的莫哈韋沙漠，跨越亞利桑那及新墨西哥領地，於1881年到達德克薩斯西部的艾爾帕索（El Paso，位於德州極西部）。

1851年，加州有2.5萬華人，1870年達到6.3萬人，其中73%住在加利福尼亞。1882年的《排華法案》和其他法律，禁止華人成為美國公民。“從1854年到1874年，有一條法律禁止中國人在法庭上提供不利於白人的證詞，這實際上等於公開宣布可以任意凌辱華人，華人遭到搶劫、傷害和攻擊時，法律是不管的”。“1871年在洛杉磯，一夥白人歹徒一夜之間射殺、絞死了20名左右的華人”。

由於受到各種法律的限制，華人在美國的發展十分艱難。許多職業禁止僱傭華人，直至1920年，美國就業華人的50%以上只能在洗衣店或餐館

打工。華人開辦的商店、企業“被課以特別稅和附加稅”。從1901年到1943年，中國人開始遷移到休士頓。從1895年到1905年，中國擁有6家洗衣店，5家餐館和1家進出口公司。從1905年到1920年，有2家洗衣店和3家餐館。由於《排華法案》的影響，處於太平洋戰爭中的美國政府，出於對日作戰的實用主義考慮，終於在1943年廢除了《排華法案》，允許華人加入美國籍，同年把華人每年移民限額定為105人。1965年之後，把各國移民限額改為東半球每年移民17萬人、西半球每年移民12萬人，1976年每國移民限額都定為2萬人。只是在這些新的移民政策實施之後，華人才有可能遷入美國定居。

1970年以後，休士頓的中國人口迅速增加。現在休士頓有數百家餐館和各種金融，醫療，工業和商業公司。根據最近的統計數據，在美國的華裔移民中，來自中國大陸的移民佔多數，比例為59.5%，也就是說美國華裔移民中5個人中有3個是來自中國大陸。來自台灣的移民佔15.9%，美國華裔移民6個人中有1個來自台灣。來

自東南亞各國的中國血統移民佔15.3%，美國華裔移民6個人中有1個來自東南亞各國，來自香港的移民佔9.4%。

移民在教育和專業技能上一般具有較高的素質。除了政治難民之外，大多數移民的教育水準普遍比較高，其中有許多人有專業技術。特別是來自其他國家的留學生，取得學位後有很大的比例留在美國定居，並加入正式移民的行列。許多第三世界的優秀學生來到美國攻讀碩士、博士學位，畢業後為美國的優越生活條件和高收入所吸引而留在美國，如印度、菲律賓、中國大陸和台灣地區的留學生有80%－90%留在了美國。這樣美國可以不用支付研究生課程之前的全部社會、教育費用而得到了一批最年輕的優秀人才。這是美國科學技術不斷發展的重要基礎。美國人口普查結果表明，印度移民中有大學文化程度的佔66%，大陸和台灣移民佔60%，菲律賓移民佔42%。高等教育和工作技能使這些受過教育的人能夠從事醫生、律師、記者、教授、工程師等專業技術工作。



演講中以幻燈打出傑出成就華人（左起）美南報系董事長李蔚華先生、張文華法官、何瑞燕醫師、小提琴家林昭亮、名建築師李兆瓊、譚秋晴、畫家洪嫻女士。（記者秦鴻鈞攝）